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TRD: 100-02 
ACTA No. 070 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veintiuno (21) de junio de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La Secretaria 
General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el 
señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y 
contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No.066 del 15 de junio de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No.066 del 15 de junio de 2022. Puesta en consideración, la secretaria 

informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: hoy quiero desde el Concejo de Yumbo 
con mucha alegría fe y optimismo darle gracias a Dios y el pueblo colombiano por haber 
hecho posible la histórica elección de Gustavo Petro y Francia Márquez, gracias a los casi 
47,000 yumbeños que mayoritariamente y de manera desinteresada, individual, pero de 
manera interesada y sobre todo esperanzada en lo colectivo permitieron hicieron posible el 
triunfo de la propuesta de gobierno del cambio por la vida, lo ocurrido en estas elecciones 
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es un ejemplo palpable que nuestra sociedad ha despertado y madurado políticamente, en 
estas justas electorales primo sobre todo el anhelo de cambio que tiene nuestra nación, en 
la primera vuelta presidencial y antier en la segunda ganó sin duda ese deseo de que no 
haya más corrupción en nuestro país, ese deseo que los presupuestos públicos sean 
invertidos bien, con criterios de justicia y equidad de cara precisamente a reducir las 
enormes brechas sociales y la desigualdad que hasta ahora impera, antier triunfo 
precisamente ese querer del pueblo, que no sean sólo unos pocos los privilegiados que 
vivan bien o estén bien y triunfaron las ganas de que realmente haya mayor inclusión 
social, haya cohesión social y una mejor calidad de vida para todos, yo creo que ese es el 
interés nacional que se reflejó el pasado domingo en las urnas, lo que podemos evidenciar 
también con esta elecciones es que los colombianos y por supuesto los vallecaucanos y 
yumbeños a un somos humanos, somos solidarios somos simpáticos y no queremos que 
haya más exclusión, más pobreza más miseria en un país rico y bendecido cómo lo es 
Colombia, esta elecciones del pasado domingo demostraron que cuando los colombianos 
se unen a pesar de sus diferencias en torno a un propósito común y colectivo se puede 
vencer cualquier obstáculo cualquier reto, se puede ser más fuerte que cualquier cosa, 
incluso que los mismos políticos, el domingo 19 de junio que acaba de pasar conocimos en 
democracia lo que Gustavo siempre mencionó cómo la ciudadanía libre, aquellas fueron 
las que ganaron estas elecciones, no fueron los partidos políticos ni los políticos, de verdad 
que felicitaciones a todos esos hombres y mujeres líderes que hicieron la tarea de hacer lo 
posible, yo creo que ganó el pueblo esta vez y ganó Colombia, dicho nuestro presidente, 
ahora toca esperar y desear que este nuevo gobierno le vaya bien, que se implementen 
políticas que sean justas para el beneficio la mayoría de los colombianos porque hay todo 
un país y toda una nación por recuperar, por unir, por reconciliar, y por sacar adelante, 
quienes apoyaron a Rodolfo Hernández también lo hicieron por una esperanza de cambio, 
quizás algo diferente pero cambio al fin y al cabo, hay que tener en cuenta que nuestro 
presidente ha convocado ya a un gran acuerdo nacional para que la otra mitad de 
Colombia, y quienes apoyamos la propuesta del cambio por la vida podamos entre todos 
sacar a Colombia delante, sin egoísmos, así que pongamos fe de que este gobierno 
entrante va a hacer las cosas bien para beneficio de la mayoría de los colombianos y no 
para el beneficio de unos pocos, no tengamos miedo, yo también quiero para terminar 
felicitar expresamente a todos esos líderes y lideresas sociales, ciudadanos cívicos que 
independientemente de su filiación política o de una conveniencia o no política decidieron 
libremente y escogieron apoyar la fórmula de Gustavo Petro y Francia Márquez, la verdad 
yo creo que estuvimos de lado correcto de la historia y este es el principio o inicio del fin 
cómo se ha dicho, del fin de una era de política tradicional donde eran sola las maquinarias 
o los clanes políticos que quitaban o ponían quienes decidían y escogían presidente, yo 
creo que esta nueva etapa de Colombia de nuestra sociedad llega con demasiados retos 
para superar pero también con demasiadas oportunidades, Gustavo Petro tiene la enorme 
responsabilidad de no defraudarnos a todos los colombianos que votamos por el, pero 
también a los colombianos que votaron por el otro candidato, comienza entonces ahora un 
gobierno del pueblo y para el pueblo, nuestra gratitud también va para las personas que ya 
no están cómo mi amigo Dadimir Daza Correa, y el resto de yumbeños vallecaucanos y 
colombianos que entregaron su vida inclusive que sembraron un grano de arena y se 
hicieron semilla para que hoy esto fuera posible, para que ese objetivo y ese anhelo de 
cambio hoy fuera una realidad, ellos también hacen parte de nuestra historia, para terminar 
con orgullo les digo cómo lo dije hace días en un video hoy puedo decir que me llamo 
William Jaramillo y estoy orgulloso y confiado de que Gustavo Petro sea nuestro 
presidente, el presidente de los colombianos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: en la misma sintonía del compañero William 
Jaramillo estoy muy complacido de informarles desde esta curul que nuestro presidente es 
Gustavo Petro, y saber que se ha gritado desde todos los sectores de la comunidad ese 
clamor de libertad de igualdad de la vida del amor de la justicia social que tanto 
necesitamos en este país para que todos tengamos las mismas oportunidades y cómo dijo 
nuestro presidente electo donde van a gobernar teniendo en cuenta la oposición, 
escuchándola y no utilizando el poder para aplastar a sus rivales o sus enemigos políticos 
que es muy importante, palabras sabias en donde les indica que los perdona a pesar de 
todo lo que ha sucedido en nuestra nación y nos lleva a una gran y profunda reflexión, 
porque de verdad me identifico mucho con quien hoy se va a prácticamente a consolidar 
cómo nuestro presidente, porque no dirección a una política de medio ambiente muy clara 
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donde hay que reaccionar casi que inmediatamente para que nos desaparezcamos de la 
faz de la tierra los seres humanos y todo tipo de vida, no podemos pensar solo nosotros, 
en el hoy, sino que tenemos que pensar en nuestros hijos, nuestros nietos y empezar con 
toda la energía positiva a hacer ese gran pacto, ese gran gobierno de unión para poder 
sacar este país adelante, para que todos tengamos la posibilidad de educamos, y no 
educarnos para ser empleados, educarnos para ser dueños de nuestras empresas, 
educarnos para ser parte del gobierno, para que las mujeres tengan esas mismas 
oportunidades de muchos hombres y para que el poder rote, porque el poder no puede 
quedar en familias políticas en continuidades históricas quienes son los beneficiarios de los 
grandes contratos, quienes son como en el gobierno municipal los únicos que tienen 
derecho a vincular casi toda su familia en la administración, y beneficiarse de las 
vinculaciones mejor pagas de toda la nación, y utilizar los escenarios deportivos a su antojo 
y donde están las personas del pueblo que también lo merecen, donde están las personas 
que son la mayoría que esta vez despertaron, que dieron su voto popular y eligieron 
diferente independiente a las maquinarias políticas, que lo dieron con el corazón, a quien 
no se le puso aguanoso el ojo cuando nuestro presidente dijo esas palabras, palabras de 
esperanza, de vida, de oportunidad, donde nos indicaba de que los jóvenes tienen derecho 
a estudiar, y que los colombianos tenemos derecho a la salud, pero ante todo que tenemos 
derecho a la vida y cómo tenemos derecho a la vida tenemos que hacer ese paso y esa 
transición a la nuevas tecnologías de producción limpia que es algo que venido debatiendo 
en este municipio industrial, porque no nos pueden seguir matando, porque no nos pueden 
seguir enfermando, porque no nos dan ni empleo ni nos dan salud, porque tenemos que 
promover desde acá esas excepciones tributarias para los empresarios no sean solamente 
por empleo, sea también para esos empresarios que deseen hacer ese proceso de 
transición a la nuevas tecnologías de producción limpia, el respeto a la biodiversidad de 
verdad es muy importante apoyo de ese 11 millones de colombianos que creyeron la 
esperanza, que resistieron más de 50 años para que hoy se hubiera elegido un gobierno 
popular, un gobierno del pueblo, un gobierno en donde la principal garantía es que todos 
tengamos derecho tengamos las mismas oportunidades, esa la principal garantía que se le 
puede dar a un pueblo, no de que algunos sean los que tengan la oportunidad sino que 
todos indiferente del estrato socioeconómico podamos salir adelante, tengamos las 
posibilidades de ejercer cómo dueños de trabajar o de ejercer cómo políticos, 
importantísimo para los que hablaban de que se iba a acabar el capitalismo, se piensa 
desarrollar el capitalismo desde otro punto de vista con una fuerte producción interna que 
garantice que el campesino nos quiebre por esos tratados de libre comercio que se 
realizaron montando miles de impuestos y dejando exentos de impuestos a grandes 
multinacionales que acabaron con el empresariado colombiano, esta vieja economía 
extractivista hay que acabarla porque mata el agua porque mata la vida mata del medio 
ambiente, ese mercado de consumo desaforado que va a acabar con la existencia de 
todos, porque vuelvo y lo repito, no lo dicen ni la derecha ni la izquierda, lo dice la ciencia y 
con respecto al ámbito municipal, a lo que fue Yumbo en estas elecciones donde en 
primera vuelta entre Rodolfo Hernández y Federico sacaron 14,000 votos y ahora en 
segunda vuelta sacaron 13,000 votos y que es el fiel resultado de que el pueblo manda, de 
que nos mandan ahora las maquinarias, de que nos mandan los que ahora son dueños del 
poder, de que el pueblo ha actuado de manera independiente y que desde hace rato desde 
el congreso la maquinaria la continuidad del municipio no pasa de los 15,000 votos, y el 
pueblo anda muy arriba de los 38,000 votos, Dios bendiga al pueblo y que este sea un gran 
gobierno para todos. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: quiero hacerle una solicitud muy 
respetuosa y es que a través de la Secretaría se oficie al departamento de Planeación, 
Secretaria de Gobierno y que asimismo se articule la Secretaría de Tránsito y es referente 
al tema de parqueo que se ha construido en la institución educativa Comfandi, ustedes han 
visto que en la institución donde quedaba la piscina la carrera sexta se ha construido un 
parqueadero en vía pública, Comfandi se tomó toda la acera, la vía pública y andén como 
parqueadero y de una manera creo yo descarada e irrespetuosa no se quien colocó la 
valla, una señal donde invitan a los peatones transite por la acera del frente, y porque hago 
referencia a esta situación señor Presidente, porque en días pasados vimos cómo un 
ciudadano comerciante de apellido Carlos Parra se dio a la tarea de transitar por las calles 
de nuestro municipio en una silla de ruedas para demostrar cómo las personas que se 
encuentran con problemas de movilidad reducida pasan afugias para poder transitar por las 
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vías de nuestro y vías peatonales, respetuosamente señor Presidente le solicito a usted 
que a través de la Secretaría se oficie a las secretarias que comenté para que ejerzan el 
control pertinente y hagan el llamado a los encargados de la obra o la institución educativa 
Comfandi para que hagan las correcciones y de ser necesario y si es del caso asuman las 
sanciones que sean pertinentes, creo que el espacio público es para el uso, el goce y el 
disfrute de todos los ciudadanos del municipio, y no puede una institución privada venir a 
hacer de la vía pública un parqueadero para beneficio propio. 
El presidente dice: teniendo en cuenta esto enviarle a Tránsito, Paz y Convivencia y 
Planeación para que revisen ese proyecto. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando Murgueitio: referente al resultado electoral dar 
unas palabras y quiero empezar con mi saludo de felicitación a todas las personas que 
lograron consolidar su sueño de elegir a Gustavo Petro como presidente de la República y 
a Francia Márquez como vicepresidente, me alegro por estos ciudadanos me alegro por 
muchos amigos que sé que ese era uno de sus anhelos hace mucho tiempo, nos deja una 
enseñanza muy grande el hoy electo presidente de constancia, trabajo permanencia, 
cuantos años luchando por ese propósito fiel inclusive a esa promesa después de la 
desmovilización del M19 y lo que hoy solamente está consolidando una cosa, no había 
necesidad de tomarse el poder por las armas, es decir que todas esas personas que 
murieron en la guerra innecesaria, todos esos secuestros, todas esas violaciones, todas 
esas muertes de niños disciplinándolos para que no se robaran la comida y los asesinaban 
etc, no la guerrilla del M19 si no la actual guerrilla de las FARC, el ELN, no era necesario 
porque se pudo constatar que por vía democracia se logró, y se logró quiero recordarle a 
varios amigos y amigas que obviamente no les voy a cortar su alegría pero si quiero 
recordarles que se logró gracias a la unidad que inteligentemente el hoy electo presidente 
logró articular con todas esas maquinarias que hoy a muchos les da asco, le escupen en la 
cara pero que al final le permitieron ganar, porque la diferencia fueron 700 mil votos, que 
inclusive si la clase política que no estaba con Gustavo Petro hubiera querido hubiese 
hecho un esfuerzo mayor hubiera podido lograr generar la diferencia, esto lo quiero decir 
porque el señor Presidente va a tener un reto muy grande y es empezar a gobernar un país 
tras la unidad, es lo ha dicho, lo ha manifestado y es su intención, el mayor reto es poder 
lograr calmar esos odios de los equipos o de un entorno que de una u otra manera le va a 
generar esas dificultades y que sigue estimulando revanchismos diferencias y ataques que 
hay que evitar, todos queremos que le vaya bien al país y la mejor forma que le vaya bien 
al país es que le vaya bien al presidente, es coherente a lo que pasa en Yumbo cuando yo 
digo que me interesa que le vaya bien al alcalde de Yumbo es porque queremos que le 
vaya bien al pueblo, queremos que le vaya bien al presidente y ojalá el equipo que lo 
acompaña entiendan cómo él lo ha entendido que esto se hace con unidad, con respecto y 
con amor, ojalá el amor sea el que predomine y pueda superar todos esos odios, odios que 
hoy sin duda alguna no nos van a permitir avanzar a la Colombia que queremos, que la 
tenemos que construir entre todos, esa es la invitación, hoy todos tenemos que aceptar la 
realidad de la democracia y todos tenemos que prestarnos para ello, por eso desde aquí yo 
digo cuenten conmigo, saben que mi postura era apoyar a Rodolfo Hernández y 
comentaba por qué pero ya hoy hay un presidente, tenemos que apoyarlo y que ojalá le 
vaya bien pero también vamos estar atentos de ello, miren qué gracioso que Rodolfo 
Hernández es mucho más Petrista que muchos Petrista es que hoy le ayudaron a ganar el 
presidente electo, voto con él en el 2018, en esta campaña siempre lo dijo si no pasaba a 
segunda vuelta voy con Petro, así fue su posición hasta que se convirtió en una amenaza 
para lograr ese propósito de ser presidente y que tenían todo el derecho a hacerlo, 
sinceramente desde aquí les deseo y le pido a Dios que le dé mucha sabiduría el 
presidente electo y la vicepresidenta para poder gobernar bien ese país y que ojalá 
también le dé sabiduría a los equipos y ojalá el mensaje de unidad que el envío lo 
entiendan todos los equipos y no se siga sembrando odios y distanciamientos que es lo 
que va a destruir nuestra sociedad, esta sociedad no se construye con odios, es el mayor 
reto cómo se eliminan los odios ahora que generaron, porque inclusive si el gobierno no 
cumple esos odios se le irán en contra y eso es lo que no queremos, a veces el 
apasionamiento cuando es así de fuerte y cuando no se cumple puede generar odio peor 
porque puede jugar con las ilusiones y yo estoy seguro que si hacen las cosas bien no va a 
ver esa desilusión. 
Desde aquí también le hago un llamado a todo el sector económico de que no nos dejemos 
llevar por las apariencias o miedos, ya tenemos una realidad, ya Colombia eligió, ya 
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tenemos que seguir construyendo en nuestro país, el bloqueo económico no le hace bien a 
Colombia, el pánico económico no le hace bien a Colombia, y que tengan la esperanza y la 
tranquilidad de que en cuatro años cómo lo ha dicho el mismo presidente electo habrá 
elecciones y respetando los resultados cómo hoy y las garantías cómo hoy se están dando, 
desde este espacio también quiero agradecerle a Rodolfo Hernández, que señor tan 
berraco, lograr lo que logró, convertirse en una alternativa presidencial cuando empezó su 
proyecto nadie le daba una opción, a mí me convenció su interés de gobernar con 
austeridad y con responsabilidad, el concepto de buen gobierno, cómo administramos la 
plata de este país a favor de todos, cómo hacemos que la plata se utilice bien a favor de la 
gente, eso fue lo que logró demostrar en Bucaramanga, una ciudad que encontró 
endeudada, con déficit económico y con todas las crisis termina entregándola en buena 
condición financiera y hizo un montón de obras, de hecho por eso la gente lo apoyo, y eso 
era el sueño que teníamos nosotros, los que creíamos en el, quiero decirles que de los que 
votamos solamente la diferencia de 700,000, mucho pueblo voto por el, casi la mayoría del 
pueblo voto por el, entonces no hay que despreciar ese ejercicio, inicialmente ese 6 
millones de personas que votaron por él de donde salieron, gente del común, del pueblo, 
que creíamos en esa propuesta de que se podía administrar a Colombia bien sin 
corrupción, desde aquí quiero darle las gracias, lastimosamente no creo que por la edad y 
el tiempo les de para consolidar un gran movimiento que termine polarizando el país, yo 
creo que aquí se empieza a generar una nueva historia, hay que empezar a generar 
nuevos movimientos, ojalá nazca un movimiento anti odio pro amor pro vida del que me 
gustaría ser parte y poder lograr transformar este país cómo queremos, pero yo desde aquí 
si le quiero dar las gracias por esa osadía, osadía de mantener su palabra, y quiero decirle 
esto a todos los que me escuchen, sostuvo su palabra, el perfectamente pudo hacer 
acuerdos políticos y hubiera ganado, no ganó por sostener su palabra, por mantener la 
promesa que le hizo al pueblo a esos seis millones de personas que votaron por él, 
desprecio en parte muy formal digamos prudentemente la propuesta de 26 modificaciones 
que le hizo Fajardo a su programa de gobierno, pero otro con el desespero político que 
hubiera hecho, bienvenido Fajardo y todo su equipo, seguramente la diferencia hubiese 
sido otra, el resultado hubiese sido otro, esos votos que se promovieron en blanco 800,000 
hubieran podido entregar otro resultado, pero Rodolfo se sostuvo firme en su palabra, y 
mire que a mí me da eso satisfacción, no me siento traicionado, no siento que perdí, 
pienso yo que hubiese sido un buen presidente, hubiera podido hacer un buen papel por 
Colombia, pero hoy me voy satisfecho porque cumplió su palabra, se sostuvo, y le quiero 
decir a toda la gente que confío en el, mire que señor honorable, sostuvo su palabra, y al 
final con todos los errores, con la desfachatez de su forma de lenguaje y demás que le hizo 
tanto daño al final fue franco y se mostró cómo era no engañó a nadie, mire cómo sale el 
cuándo acaba de perder el Uribismo simplemente con una sonrisa jocosa cómo es el dice 
acabo de enterrar el Uribismo, salió así, después le dijeron es que es Uribista, no la gente 
que votó con el del Uribismo es porque es anti Petrista, a mí me parece que eso hace falta 
en política, gallardía palabra firmeza, inclusive a veces el oportunismo es cómo mejor que 
ser tibio y lo acaba de demostrar el resultado y cómo Colombia le ha entregado un mensaje 
a los mejores políticos que ha tenido este país, Sergio Fajardo, a veces es mejor ser 
oportunista que ser tibio, hay que tener posturas y hay que tener palabra, palabra que tuvo 
Rodolfo, y desde aquí mi afecto mi cariño al igual que a Marelen, que señora tan berraca, 
nunca había hecho política y tratar de hacerla en toda esa adversidad y confrontación, 
ojalá acepte la curul en el congreso y pueda hacer un papel importante, sé que lo harán 
con gran responsabilidad, sin odio, con amor con sabiduría, con capacidad que ellos 
tienen, porque eso también ayuda al país, yo desde aquí quiero decirles y repito 
felicitaciones a los que ganaron, tienen todo el derecho a disfrutarlo, disfrútenlo, ha sido 
una lucha de muchos años, me alegro por un montón de amigos que hacer que ese ha sido 
su sueño de vida, que por eso dan la vida, y arriesgaron también, y muchos la perdieron 
pero desde aquí yo tengo la esperanza de que este nuevo mensaje permita que se 
desmovilicen todos los grupos armados que hoy creen que por vía de armas se logra el 
poder porque ya se demostró que no, no lo lograron con las armas, lo lograron por vía 
electoral y eso es lo que necesitamos, desarmarnos, así cómo nos estamos desarmando 
de las violentas armas de fuego también así desarmemos nuestro corazón y empecemos a 
construir una sociedad mejor sin tantos odios que genere polarización, quiero solamente 
decir lo porque si paso, miren cómo cierto abuso cierta influencia cierto proceso que se 
generó desde lo que representó desde lo que se logró acumular en la representación como 
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del Uribismo terminó siendo objeto de rechazo de la gran mayoría del país, por eso desde 
acá le envío sabiduría al Petrismo para que sepa cómo gobernar bien este país. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: ya las elecciones pasaron, ya Petro 
ganó, quienes votamos por él ya lo hicimos, quienes votaron por el ingeniero Rodolfo 
haciendo uso legítimo de su sagrado derecho constitucional ya lo hicieron, pero ya hay un 
presidente y ese presidente no es de los 11 millones que votaron por Petro sino de de 
todos los colombianos, por eso también me acojo a ese llamado que hace el presidente 
electo de no sólo una unidad política sino una unidad en concepto de la ciudadanía 
colombiana, yo creo que nosotros no podemos seguir cargando de odio al pueblo 
colombiano desde estos escenarios de la política, creo que desde acá debemos de hacer 
eco a sus palabras, y esperamos mucho los que votamos por él, seguramente Petro no 
tienen ni idea quienes Giovanny Escobar y seguramente nunca lo va a saber pero yo si 
quiero aprovechar este momento para recordar algo que dijo el pasado 19 de mayo donde 
se comprometió de que si él era presidente Yumbo sería la capital industrial de Colombia, 
por esa razón desde aquí presidente Petro yo si le quiero pedir por temas de ciudad, temas 
de Yumbo, nosotros necesitamos que la vía Mulaló Lobo Guerrero vuelva a estar dentro de 
la agenda de los presidentes, cosa que no pasó en estos cuatro años, necesitamos que el 
gobierno nacional articule inmediatamente y de frente algo que el gobierno departamental y 
la alcaldía de Cali y este mismo gobierno viene pidiendo y es el tren de cercanías, 
necesitamos que el gobierno nacional se comprometa con el desarrollo industrial de la 
zona norte el cual hace parte de nuestro plan de desarrollo, estos pedidos los hago desde 
aquí y desde este momento porque Yumbo se lo gano, se lo merece y el Valle del cauca se 
lo merece, necesitamos desarrollar proyectos complementarios a lo que se viene 
desarrollando en el río Yumbo como fuente de vida de nuestro municipio, entonces este es 
el pedido que desde ya le hago al presidente electo, son cosas de ciudad son cosas del 
municipio y vuelvo a referirme a en el tiempo de lo que él mismo ha planteado, esperemos 
que estos cuatro años sean donde el concepto de oposición sea ese concepto amplio de 
buscar hacer mejor las cosas y que quienes lo vayan a hacer lo hagan buscando ese 
precepto, que de todas maneras dentro de los gobiernos es positivo. 
Por otro lado, acoger también lo que plantea el Concejal Alexander respecto a los 
parqueaderos de Comfandi, si bien la obra se ve interesante si debe estar acompañada en 
estos momentos por reguladores, personas que le faciliten la situación a los usuarios y no 
un simple letrero que diga transite en la otra vía. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: yo creo que hasta hoy y hasta el 7 de agosto 
seguirá reinando la democracia cómo la conocemos, pero miren que a pesar de los insultos 
que se reciban en campaña, van y vienen, inclusive gente que se entromete dentro del 
movimiento de uno, yo tengo un movimiento disciplinado, el que no está conmigo está con 
el contrario, es que porque el que le pone el pecho a la brisa en cada movimiento en cada 
directorio es el Concejal, pero bueno, los insultos no pararan y seguirán porque es la libre 
expresión de las personas y no se puede coartar, pero miren lo que yo hice, primero que 
todo la verdad es que mi candidato era Fico Gutiérrez, yo voté por Rodolfo Hernández por 
defender la democracia y las libertades porque soy de una sola línea, cuando doy la 
palabra ahí me quedo, de eso pueden dar fe muchas personas no sólo de aquí de Yumbo 
sino de muchas partes, porque uno tiene que ser leal con sus principios y coherente con lo 
que dice, hoy mañana y después, pero cómo yo soy demócrata, el domingo cuando la 
gente del movimiento estaba triste 06:30 de la noche yo les mande este mensaje que dice 
así: amigos y amigas hoy jugamos en la fiesta de la democracia con honor y gallardía, pero 
debemos de reconocer que nos ganaron los que votaron por Petra son tan colombianos 
como los que votamos por Rodolfo por lo cual no podemos amilanarnos ni dejarnos llevar 
por la nostalgia, recuerden que con anterioridad les dije que con sello ganábamos y con 
cara también y en la medida que avanza el tiempo el nos dará la razón y deben de 
entender que la política no se hace con el corazón sino con la inteligencia, por lo tanto 
aprendan a decir que en peores partes nos ha cogido la noche y que hoy debemos aunar 
esfuerzos para el 2023 porque esa es la dinámica de la democracia y la política, de modo 
que no quiero caras tristes sino caras de soñadores y echados para adelante y muchas 
gracias por estar en el equipo de MASPY y demos gracias a Dios porque Colombia está en 
paz, atentamente Villa, ese fue el mensaje que yo les mande, no es un mensaje de odio, es 
un mensaje de reconocer la derrota, pero es una derrota no es la derrota eterna ni final, lo 
más saludable es cómo dije yo al final Colombia está en paz, mire yo hablé con una señora 
y me decía que ella voto por Petra para que no fueran a taponar las vías, por miedo, pero 
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bueno, y no quiere decir que hayan arrasado con mayorías porque cómo decía el Concejal 
Fernando David Murgueitio, 700 votos, Colombia esta partida, Colombia está dividida, 
Colombia está polarizada y hoy más que ayer, que es lo que queremos todos, que a 
Colombia le vaya bien, que Colombia sea un país donde quepamos todos, que se respeten 
los poderes y ojalá que haya sido un desliz del señor Presidente electo porque todavía no 
se ha posesionado de salir a decir y ordenarle al fiscal que largara los niños de la primera 
línea, espero que eso sea un error pero que no sea una costumbre el señor de tratar de 
vulnerar los poderes en Colombia que están bien claros, ayer dijeron que el congreso lo 
van a cambiar, lo van a modificar, entonces esperemos, ustedes dirán porque Villa dice 
que con cara ganamos y con sello también, con cara si ganaba Rodolfo y con sello el 
tiempo nos dará la razón, porque en la medida en que la gente no encuentre esas 
promesas cumplidas esa misma gente, o sea la mitad más un puchito que voto por Petro 
se van a ir en contra, porque ayer le preguntaban a la señora Claudia López alcaldesa de 
Bogotá que que iban a hacer con la clase política tradicional que prácticamente era la que 
había llevado a Petro al poder, la señora respondió, dijo ellos no van a jugar en primera 
línea, ellos tendrán que conformarse viendo gobernar al pacto histórico, cómo quien dice 
aquellas veletas que llegaron allá tratando de acomodarse para el 2023 no van a tener el 
poder que creían que iban a tener, yo cómo colombiano tengo que reconocer que tenemos 
un presidente y que no voté por el ni jamás votaría por él pero hoy es nuestro presidente y 
hay que reconocerlo, va a gobernar a Colombia durante cuatro años si no se cambian las 
reglas de la democracia que han venido imperando en Colombia desde la época de Simón 
Bolívar y Santander, que es lo que queremos nosotros por ejemplo lo que planteaba el 
Concejal Giovanny Escobar, que Yumbo en verdad la convierta el señor Petro en la capital 
industrial de Colombia, que se construya de verdad la vía Mulaló Loboguerrero, que se 
mejoren las condiciones de vida de todos los colombianos pero ojo, la reforma tributaria 
que se dio y que generó el paro de 2021 era por 25 billones, y ahora ya se está planteando 
una reforma tributaria por cerca de 40 o 45 billones de pesos, ah que se la van a cobrar a 
los ricos mas grandes de Colombia, me pregunto eso no será darle un juetazo a los 
empresarios a los inversionistas para que cojan su maleta y se vayan de nuestro país a 
invertir en otra parte?. 
Yo pienso que los cambios tienen que darse pero no de manera abrupta y de la noche a la 
mañana, se tiene que repensar bien las medidas económicas y políticas que se van a 
tomar hacia futuro, porque una cosa es estar en la oposición y criticar y otra cosa es 
gobernar, que son dos cosas muy diferentes, miren, la gente tiene que entender y aquí en 
Yumbo que cuando uno juega un partido inclusive de fútbol así el amigo este al otro lado 
del equipo si uno le puede pisar los tobillos se los pisa, pero ya después del partido gane o 
pierda uno sigue siendo amigo, hoy tenemos aquí el caso de Giovanni, Andrés Cruz, 
William Jaramillo, Arturo Domínguez que fueron de frente, no se le escondieron a dar la 
cara por la democracia, esa es la gente que vale, la gente que tiene carácter, mi negra aquí 
le puso el pecho a la brisa también y así cómo ella muchos otros, el caso de Murgueitio, 
pero yo por eso no voy a pelear con los vecinos con los amigos no, ya la política paso este 
partido paso ya viene el 2023, vamos a ver cómo van a estar los vientos en esa época, que 
va a pasar, pero no puede salir nadie a decir ahora que ya tienen 15 Concejales del pacto 
histórico y que tienen alcalde, no, están equivocados, hay que volver a jugar el partido de 
marzo del 2023 para saber quién es quién, y si de pronto ese globo no se ha desinflado en 
año y medio y ojalá que no porque lo que queremos es que le vaya bien a Colombia pero 
cómo buen guerrero dentro de la democracia y respetuoso de la constitución y la ley y las 
instituciones ahí estaré jugando y no me amilanare ante nada, respetare y daré gracias a 
Dios por las buenas decisiones que el futuro gobierno tome pero no podemos salir ahora a 
decir a qué sabe ese gobierno si todavía no ha comenzado, ah para mi muy bueno, ya le 
dije a Arturo, Andrés, William Jaramillo, les recomendaba que cuando el tren volador de 
Buenaventura a la costa fuera a arrancar me consiguieran unos tiquetes para llevar a mi 
familia a volar en el tren volador a la costa, va a salir gratis ir a bañar a Cartagena, yo estoy 
de acuerdo con eso, ojalá Dios quiera que ese tren volador nos dé la oportunidad de viajar 
en él. 
Para terminar, les voy a leer lo siguiente y dice así: Cosas "buenas" del triunfo de Petro: 
Por fin tendrá el poder y con este llegará la realidad que es diferente a la teoría. Tendrá 
que contar con la empresa privada, el gran empleador y pagador de impuestos dei país. 
No podrá cargarla con muchos más de los que ya tiene y tendrá que atraer inversión 
extranjera, necesariamente. No podrá verla como enemiga. 
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Se acaba cualquier argumento político de las guerrillas, tendrá q combatirlas y para esto 
necesitará al ejército, y las guerrillas del ELN y FARC tendrán q hacer la paz, que dirá 
cuando estas sigan matando líderes sociales, ¿seguirá culpando al gobierno?, que hará 
cuando acabe con el ESMAD y le hagan el primer bloqueo o el primer saqueo?, necesitará 
ser cercano a la Policía cuando la gente le reclame seguridad. 
Seguirá la corrupción, y la gente se lo cobrará, los sindicatos se quedarán sin los 
argumentos de siempre, tendrán q confrontar la realidad de tener un gobierno amigo y con 
límites. 
¿Seguirá FECODE haciendo paros? Que hará el Presidente cuando le hagan el primero? 
¿Qué hará cuando su gente demande mejor educación?, tendrá que darles gusto a los 
indígenas, pero también con límites. 
Necesitará inversión y productividad en el campo, este tendrá que ser rentable y tendrá 
que contar con la agroindustria para eso. 
Será más importante el congreso, las adhesiones de Centro izquierda y Centro nos 
ayudarán a equilibrar las cosas, a ser un polo a tierra. 
No podrá hacer lo q hicieron sus amigos Chavistas en Venezuela, ese espejo no es bonito 
y la gente no lo aceptaría. 
Mucha gente marginada y descontenta (que son muchos) sentirá que tiene quien los 
represente y eso es bueno, el país lo necesita, no podrán seguir diciendo que no hay 
Democracia ni garantías para la oposición en el país, tampoco que el anterior gobierno los 
asesinaba. 
¿Qué hará cuando la gente le pida de todo, se lo reclame con violencia y se encuentre con 
que tiene límites? 
Nosotros, los empresarios tendremos que seguir trabajando mas cercanos a la gente 
marginada, unirnos entre todos para ser relevantes antes ellos y ante el gobierno, para 
proponer alianzas que sean de beneficio mutuo. 
¿Tendrá que hacer algo acerca del Narcotráfico, la razón de muchos males en el país, que 
hará con la violencia que este genera? 
La hoy odiosa Corte Constitucional para muchos de nosotros, será nuestra aliada, igual 
con los medios de comunicación. 
Se acabará en Colombia el mito de la izquierda redentora, por fin, la gente se dará cuenta 
de que la única forma de progresar, es con empresas prosperas, inversión, estabilidad 
jurídica y seguridad y no con discursos ideológicos. China es un ejemplo. 
Por lo tanto, se reducirá la eterna discusión entre Capitalismo vs Socialismo para entrar en 
la realidad de que las cosas se hacen con plata y buenas administraciones y por fin las 
empresas serán más apreciadas por sus trabajadores. 
Finalmente, tendremos que entender que a los países los hacen sus sociedades y que sus 
gobernantes son solo un reflejo de esta, que los gobiernos anteriores no solo tuvieron 
cosas malas, sino también muchas buenas y cuando este gobierno aterrice en la realidad, 
la gente también le reclamará y se desgastará. 
Tendremos nuevamente una política de ideas, dos grandes bloques claramente 
diferenciados en su forma de ver la economía y la administración, tal ves esto sea el ocaso 
de los partidos de garaje y el renacimiento de la discusión de los modelos de gobierno. 
Tendremos, como oposición, el reto de acercarnos y dialogar, de ser aliados, de comunicar 
mucho mejor y de evitar que este gobierno cree "un enemigo externo", (especialidad de los 
gobiernos de izquierda) al cual pueda seguir culpando de todo lo malo que le pase cuando 
la realidad del país lo acerque a sus verdaderas posibilidades. 
"No es lo mismo ser oposición, que ser oposición gobernando", miremos las cosas con 
realismo y optimismo y tratemos de construir, Tal vez logremos crear un mejor país entre 
todos o al menos tendremos la tranquilidad de que lo intentamos. Dios proteja a Colombia. 
Para terminar señor Presidente quiero traer a colación algo que dijo el Concejal Andrés 
Cruz cuando dijo que quienes gobernábamos dentro del modelo que hoy preside el doctor 
Iván Duque a nivel nacional era para meter a toda su familia esto y lo otro, y se refirió a 
Yumbo, mire, los más Petrista en Yumbo son los sindicatos, hace mucho tiempo he venido 
diciendo señor Andrés Cruz que los cargos públicos no son hereditarios y ha sido una 
política religiosa de Sintra municipio de Yumbo, donde desde el pasado y no lo digo desde 
ahora lo digo desde la época que estaba este señor guerrillero Fidel Castro Murillo cómo 
presidente del sindicato he criticado esa conducta y ese miedo de los alcaldes de hacer 
cumplir la constitución y la ley que es que por el papá entraba el hijo y luego entraba el 
nieto y todos los familiares de los sindicalizados cercenándole el derecho a toda una 
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comunidad Yumbeña que paga impuestos, son los mayores Petristas o seguidores de 
Petro, pero les gusta para unas cosas la democracia que tenemos es buena para otras en 
mala, les gusta la ley del embudo, inclusive si usted mira la convención todavía existe que 
los subalternos que son los obreros así sean directivo de Sintra municipio de Yumbo 
postula, dan un candidato cuando el que tiene que nombrar y que tiene la autoridad es el 
alcalde de turno, se viola la constitución nacional y se violan sentencias que ahí las tengo 
que dicen que los cargos públicos no son hereditarios, y esa política la seguido a nivel de 
la administración y a los entes, inclusive aquí en el Concejo se ha dado que ha salido un 
familiar y meten al otro familiar y no le dan la oportunidad a mucha gente que paga 
impuestos y que son pueblo y son comunidad de acceder a un cargo público, yo quiero que 
se lea la convención colectiva de trabajo Concejal Andrés Cruz para que usted se dé 
cuenta, y para que revise y verá no tengo un solo hijo, un sólo hermano trabajando dentro 
de la administración, pueden haber parientes que se han vinculado por otro fado por otros 
movimientos, son parientes míos y tengo que reconocerlo, pero que yo haya ejercido esa 
política de que todo para mi familia están equivocados, nadie me puede tildar de que mi 
familia ha sido vinculada por el Concejal Carlos Villa, yo he hecho gestión por mucha gente 
que no son familia, hice gestión para que mucha gente trabajará en EMCALI, en el 
municipio de Cali, he tenido amigos en la empresa privada que han dado trabajo, en el 
pasado cuando trabajaba con Raúl Gómez, Raúl Jiménez, Jaime Galíndez recomendaban 
gente y no era mí familia, entonces cuando usted dice de que quienes gobiernan solamente 
quiere colocar a su familia pues a mí me resbala ese comentario porque yo no lo hago 
Concejal Andrés Cruz, cómo le digo tengo parientes en tercer o cuarto grado, porque toda 
la familia no está con uno, o díganme usted Concejal Fernando David Murgueitio cuando 
usted fue alcalde cuando le pedí un puesto para un familiar, si usted me dice que yo le pedí 
hasta hoy soy Concejal, me voy y no vuelvo más, pero él está aquí y lo puede decir, nunca 
le pedí un puesto para un familiar, jamás, siempre abogaba por la gente que estaba entre 
el municipio de Yumbo y que hacían parte de un movimiento, hacia gestión, pero lo puede 
decir aquí que jamás yo use esa práctica que comenta el Concejal Andrés Cruz, de modo 
Concejales comunidad Yumbeña ya la campaña se acabo y que es lo que queremos todos 
los colombianos cómo decía Fernando como decía Giovanny que a Colombia le vaya bien, 
que nuestra patria crezca económicamente que haya empleo para que haya una mejor 
calidad de vida para todos los colombianos, ojalá y Dios quiera que no vaya a pasar lo que 
pasó en un circo que un mago prometió que iba a volver a uno de los asistentes invisible y 
todo el mundo lleno ese circo y se volcaron y la gente vio una cantidad de ilusiones que 
hacía el mago pero se quedaron esperando que convirtiera en invisible o que transformara 
a un ser humano en invisible que era lo que había prometido y la verdad es que los enredo 
con las ilusiones que en verdad pueden realizar los pagos pero para el le fue imposible 
convertir a un asistente en un ser invisible, y que paso, que esa gente que se vio engañada 
destruyó el circo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería referirme a lo argumentado por el 
Concejal Carlos Arturo Villa, de verdad yo creo que el ejemplo empieza desde acá mismo 
desde la administración y muchas personas bajo el mal ejemplo y el desequilibrio de poder 
obviamente optan por herramientas jurídicas o convenciones que le permitan tratar de 
equilibrar ese poder tan absoluto del Estado, porque yo tampoco estoy de acuerdo ni con 
que pertenezca para toda la vida el poder a una sola familia ni los puestos a una sola 
familia en el caso más explícito que nos da el concejal acá pero tampoco estoy de acuerdo 
cuando andan detrás de quien sale y se va a jubilar y se va a pensionar para no brindarle 
la oportunidad a la familia sino de pronto brindarle la oportunidad a los del directorio de el 
porque eso es lo que muchas veces sucede en ese caso, entonces le quitan la oportunidad 
al pueblo pero para cogérsela ellos, no me parece, obviamente no estoy pidiendo 
explicaciones, porque a explicación no pedida acusación manifiesta cómo dice el dicho, 
pero tampoco estoy de acuerdo entonces en darle también ciertos manejos a los beneficios 
de los que muchas veces gozan solamente los que están afiliados a determinado directorio 
político o son seguidores de algún líder que ostenta el poder en el momento en donde son 
los únicos que acceden a los domingos, festivos, a los trasnochos en el caso especial de 
los obreros y son los que más les pagan, entonces el ejemplo empieza desde casa y ese 
equilibrio de poder tenemos que mantenerlo, he oído hablar muy bien y en este espacío 
muy mal de una persona que se identifica cómo Fidel Castro Murillo, que chévere que nos 
volvieron a recordar la historia quienes lo conocieron, que pudiéramos invitar a una de las 
personas, porque yo veo que hay una gran historia detrás de este personaje, yo la 
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desconozco de verdad y que no fuera solamente la contraparte que lo pone por debajo sino 
que estuviera también la persona que nos indique qué fue lo bueno que hizo para tratar de 
mantener esa balanza porque todos cómo humanos tenemos pecados pero también 
tenemos aciertos, entonces sí sería muy bueno traer esa contraparte y que nos explicara y 
hago la invitación a las personas, no sé si son los del sindicato o los del M19 o las otras 
personas de izquierda que lo conocieron para que nos expliquen también la realidad y la 
verdad, porque verdades hay muchas, para algunos se acabó la democracia para nosotros 
empezó la democracia, entonces vamos a mirar desde la objetividad y de distintas miradas 
cuál es el gobierno que más le conviene al pueblo y termino con un pequeño escrito que 
dice Los Nadies de Eduardo Galeano. 
El Concejal Andrés Cruz da lectura al artículo titulado Los Nadies de Eduardo Galeano y 
continúa diciendo: esa es la reflexión y los nadies en Yumbo se impusieron con 46,000 
votos. 
El Concejal Diego Parra cita a la Comisión Tercera para el día 22 de junio después de 
sesión plenaria 
El Concejal Gustavo Cano cita a la Comisión Primera para el día 22 de junio después de 
sesión plenaria. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:40 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 22 de junio del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 
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